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ПРОБЛЕМИ ВИЗНАЧЕННЯ ПРІОРИТЕТНИХ ЄВРОПЕЙСЬКИХ  

ЦІННОСТЕЙ 
 

Маланчук Т.В. 
кандидат юридичних наук, 

Сумський державний університет 
 
Сформовані Європейським союзом цінності протягом багатьох 

років є привабливими для країн, що не входять у її політичний, 
економічний і культурний простір. Безперечно, привабливими вони є 
і для України. Але після початку війни Росії проти України європейські 
цінності набули для нашої країни іншого забарвлення. Все частіше 
постає питання щодо реальності втілення задекларованих 
політичних цінностей об’єднаної Європи. Цінності стають особливо 
актуальними в моменти криз і важливих викликів. 

І. Кант визнавав «цінність» вищим принципом людської 
поведінки. У свою чергу, у філософії «цінність» розглядається і як 
поняття, що характеризує безумовні незаперечні основи людського 
буття, і як значення певних предметів, явищ, процесів для людини, 
соціальних груп, суспільства в цілому. [1, с. 423] 

К. Менгер зазначав, що «цінність» - це значення для людини 
конкретних благ унаслідок того, що в задоволенні своїх потреб вона 
усвідомлює залежність цінності від наявності благ у її розпорядженні. 
Тобто цінність благ заснована на їх відношенні до потреб людини, а 
не на самій лише їх сутності. Зі зміною цього відношення має 
виникнути або зникнути цінність. [2] Науковець наводить такий 
приклад: для мешканців оазису, які мають у своєму розпорядженні 
джерело води, певна кількість води не має цінності на місці поблизу 
джерела. Проте якби джерело внаслідок землетрусу раптово почало 
давати настільки менше води, що її не вистачало б для задоволення 
потреб мешканців цього оазису, то навіть невелика кількість вологи 
стала б цінністю для них. Але ця цінність втратила б своє значення, 
якби джерело почало давати попередню кількість води [2]. Цей 
приклад, на нашу думку, досить яскраво ілюструє теперішню 
ситуацію у співвідношенні ЄС – Україна. 

Багато науковців вважають ЄС  в першу чергу політичною та 
економічною структурою, а тому проблема спільних європейських 
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цінностей відходила раніше на другий план. У політичних цінностях 
наявні соціально-політичні ідеали й цілі, принципи й норми 
політичного життя, політичні традиції й символи, зразки політичної 
поведінки [3, c. 719].  

А чи існують спільні європейські цінності, які тією чи тією мірою 
поділяють громадяни всіх держав-учасниць ЄС і які формують 
європейську ідентичність?  

Слід зазначити, що Україна не є однорідною щодо цінностей 
залежно від певних регіонів та подій, які відбувалися й відбуваються 
на певних територіях. Зокрема, за нашими спостереженнями, 
наприклад,  мешканці Західної України, на відміну від мешканців 
Центру та Сходу, більше цінують традицію, досягнення, гедонізм і, 
водночас, для них менш важливі безпека й універсалізм. 

Що ж до відмінностей за цінностями та ціннісними орієнтаціями 
між Україною та країнами ЄС, з огляду на останні події, стало 
очевидним, що вони є очевидними і досить значними як за 
ефективністю механізмів налагодження всіх сфер суспільної 
життєдіяльності, так і за цінностями та ціннісними орієнтаціями, які 
хоча певною мірою й  збігаються на рівні архетипів, але на рівні 
суспільної практики значно різняться. Необхідно враховувати 
відмінності в ментальності та національних рисах, а також запитах 
сьогодення. Україна наразі перебуває на межі власного і залежного 
від інших країн розвитку. Тому зараз, як ніколи, на нашу думку, слід 
чітко розмежовувати цінності, які визначають насамперед духовні 
орієнтири життя індивідів і соціальних груп, націй, держав тощо та 
інтереси, які формуються в індивідів та груп людей в результаті 
усвідомлення потреб (передовсім - у матеріальних благах) та засобів 
їхньої реалізації. Наразі можемо досить чітко спостерігати конфлікт 
цінностей та інтересів в Європейському суспільстві. Війна прискорила  
поступ України на шляху до членства в ЄС. Але не слід забувати, що 
Європейський Союз - це  об’єднання незалежних держав, які перш за 
все дбають про безпеку й інтереси власної землі. 

Цілями ЄС у всьому світі, які викладені у статті 3 Лісабонського 
договору є: 

• відстоювати та пропагувати свої цінності та інтереси; 
• сприяти миру, безпеці та сталому розвитку Землі; 
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• сприяти солідарності та взаємній повазі між народами, вільній 
і справедливій торгівлі, викоріненню бідності та захисту прав 
людини; 

• суворо дотримуватися норм міжнародного права 
Європейські цінності розглядаються як даність, приймаються як 

належне, притаманні європейській ідентичності. Незмінними є шість 
базових цінностей Європейського Союзу – це людська гідність, 
свобода, демократія, рівність, верховенство права, права людини. У 
свою чергу Стаття 3 Конституції України проголошує, що людина, її 
життя і здоров'я, честь і гідність, недоторканність і безпека 
визнаються в Україні найвищою соціальною цінністю. Отже, можна 
сказати, що демократичні цінності у центрі яких є людина, а не 
держава є головними цінностями у сучасній Європі. Ці цінності в 
основному сформульовані за допомогою юридичної 
термінології. Проте вони також асоціюються з етнокультурним 
підходом до ідентичності та громадянства. Ці цінності є єдиними для 
Європи й окреслюють межі «європейськості», а отже, створюють 
ідентичність. 

Результати соціологічного дослідження, здійсненого Інститутом 
Горшеніна у співпраці з Представництвом Фонду ім. Фрідріха Еберта 
в Україні та Білорусі продемонстрували, що найбільшою цінністю із 
запропонованого переліку для респондентів є “мир” (56,6%), 
“цінність людського життя” (42,7%) та “права людини” (33,3%). 
Найменші показники здобули цінності “повага до інших культур” 
(5,4%) та “толерантність” (9%). Дещо по-іншому виглядає 
сприйняття респондентами системи цінностей європейців. Вони 
вважають, що першочерговими цінностями жителів європейських 
країн є “демократія” (34,7%), “верховенство права” (28,9%) та “права 
людини” (28,1%). Найменш важливою, на їхню думку, для європейців 
є “солідарність, підтримка ближнього” (8,1%) [4].  Вважаємо, що 
відмінності  показують  не те, наскільки ми віддалені один від одного, 
а наскільки багато ми можемо навчитися один у одного, щоб 
пропагувати загальні цінності. Важливо заохочувати почуття 
європейської ідентичності на основі спільних цінностей.  
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Формування компетентнісного підходу при підготовці 

здобувачів вищої освіти вже не створює інноваційну складову в освіті 
через повноцінне його залучення до освітніх програм та до існуючих 
методик навчання, загалом, але динамічний розвиток сфери освіти 
вимагає постійного пошуку окремих інноваційних механізмів 
побудови освітньої системи. Необхідно відзначити, що 
першочерговим завданням залучення компетентностей 
передбачалось створення інтегрованих можливостей для майбутніх 
фахівців при отриманні двох базових направлень: загальної складової 
та спеціалізованої (відповідно до майбутньої професії). Розуміння 
ресурсного забезпечення даної методології окреслює важливість 
створення повного набору відповідних інструментів (в даному 
випадку – навчальних курсів, дисциплін). Крім того, залучення більш 
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